

# MAGYAR KÜRIR.

N<sup>r</sup>. 22.

Indult Bétsből, Pénteken, September' 12 dikén, 1828.

B é t s.

Augusztus 21-dikén nagy innepe tartatott a' Bétsi Univeritásnak, melly új bizonyága vala a' Felséges Tsászár kegyelmének; Ki ezen Fő Tanító Intézetet, mint olly számos 's megkümböztetett érdemű Státus Tisztviselők 's hasznos Tudós Férjfiak nevelő Annyát most is virágzobbá 's nagy tzeljaira alkalmazosabbá tenni kívánja.

Már régolta szükséges lett volna t. i. az Univeritás Könyvtárának épületét kijebb terjeszteni, hogy az abban lévő Munkák tudományos rendszerbe szedetve állíttathattak volna fel, 's ezt a' Kormányzék régen óhajtotta, valamint azt is, hogy időről időre mind inkább szaporodván a' tanuló Ifjúság száma, az olvasni kívánok kedvekért is nagyobb olvasó és dolgozó szála építtethetnék; de több politikai történetek olyan környülállásokat vontak magok után, mellyek a' Státust igazgató Kormányzéseknek figyelmét és munkálódásait egészen elfoglalták, és ezen építést, noha annak talprajza már készen állott, elhalasztatták. — Minekutánna tehát Ő Felségének az Univeritás Könyvtárának valóságos állapotja eleibe terjesztetett, kegyelmesen azt rendelte, hogy a' kidolgozott rajzolat szerént, Könyvtárnak új és tágas épület építtetésék, melly már szinte tökéletességre is menván, Ő Fel-

sége az Alsó Austriai Ts. K. Kormányzékét hatalmazta meg, hogy a' Bibliothéka új Épülete talpkövének letételét illő pompával és szokott szertartásokkal rendelje el. Ezen jeles innepi szertartás Aug. 21-dikén ment véghez, mellyen maga a' Kormányzék Praesidense igen fényes Gyülekezettel az Univeritás templomában megjelenván, ott az Akadémiai Consistoriumtól és a' Professor Uráktól illő pompával fogadtattak.

Ez után Nagy Mise tartatott, 's annak végződése után az egész Gyülekezet az új Épület felé indult, harangszó alatt, 's a' Bibliothéka pitvar Szálájába menván, ott a' talpkő alá letételendő Oklevélnek a' Főbb Személyek, magokat aláírták, és azt szokott pompás szertartással letették, és bérakták. Az alatt, míg ez véghez ment, az Univeritás Könyvtárjának Fő Igazgatója egy rövid beszédet tartott, mellyben summásan előszámlálta, melly sok 's melly ditső Intézeteket köszönhet maga tsak Béts Fővárosa is a' Felséges Tsászár kegyelmes gondoskodásának a' végre, hogy azok által Birodalmában a' hasznos Tudományok mind inkább inkább virágozzanak 's az Országokban a' Tsínosodás terjedjen. Szívekre kötötte béfejezésül a' Tanuló Ifjaknak, hogy Ő Felségének ezen új kegyelmét, méltóképpen a' magok tökéletesítésekre fordítsák, hogy idővel nyomaikba lép-

hasznos Nagy Embereknek és Tudósoknak, kik tudományos kiformáltatásokat ezen Fő Intézetnek köszönhetik 's a' Státusnak Oszlop emberei lettek. Beszédét azon buzgó szivbeli ohajtással rekesztvén bé; hogy a' Mindenható Felséges Fejedelmünknek, Országai Attyának 's Európa békéltetőjének életét hosszú időre terjeszsze.

Innen a' fényes Gyülekezet ismét az Universzítás Templomába tért vissza, a' hol az Inneplés bérekesztésére Te Deum tartatott.

Béts Sept. 10. Az Austriai General-Kommando alatt álló katonaságot és egynehány Regementet a' szomszéd tartományokból ide Bétshez közel, nevezetesen Traiskirchenhez Próba-táborozásra egybeparantsolván Ő Felsége, ezen fegyveres Seregek tegnap dél előtt — 24 Bataillon, 28 Svadron, 80 Ágyú, mindössze 30,000 ember — Ő Felsége a' Tsászár előtt, a' ki ennek meglátására Badenből kiment, a' táborba bészállottak. Az idő igen szép volt.

Ezen táborozó Sereg gyakorlásai egész Sept. 24-kéig tartani fognak.

### Török Ország.

Konstantzinápoly Aug. 25-dikén. A Nagy-Vezér 20-dikban indult meg innen szokott pompával a' nagy táborhoz. Kéréserte ötöt Mehmed Selim Basa mintegy 9 ezer emberrel, de ezen sereg útjában szaporodni fog azon hadak által, mellyek minden felől ugyan tsak a' nagy táborhoz küldetnek 's már útban vannak. A' Nagy Vezérnek az a' parantsolatja, hogy Drinápolyon keresztül egyenesen a' Sumlai táborhoz menjen, 's naponként nagy útat ne legyen, hogy annál több sereget szedhessen útjában magához.

Mahmud Sultán elhatározta, hogy ha a' dolog úgy kívánja, maga

személy szerént is a' táborhoz megy új sereggel. Erre a' készülétek mind a' Szerailban mind azon kívül nagy tűzzel és szorgalmatossággal tétetnek; noha a' Sultán kiindulása még attól függ, hogy mitsoda előmenetelt tehet a' Nagy Vezér Sumlánál. — Ez előtt egynehány nappal a' Bostandzsi Basa, vagy a' Tsászár testörző seregének Kapitánya egynehány más Szerailbeli Tisztekkel együtt a' Sumlai Táborba küldetett, hogy Huszszein Basa Seraskiernek adja tudtára a' Sultán maga elhatározását, 's azt is, hogy a' Nagy-Vezér már útban van, a' ki elegendő segítséget viszen ő hozzá! Közönségesen azt is beszélnek, hogy a' Nagy Úr levelet és drága ajándékokat is küld a' Seraskiernek, annak jeléül, hogy eddig ki mutatott katonai vitéz magaviseletével megalégszik.

A' Had mezejéről jött tudósításokat a' Porta lassanként közli a' Néppel, mellyek még eddig a' táborok mostani fekvések és hadi szerentséjek felől mind kedvezők. Ezek szerint Aug. 9-dikén az Oroszok Várnát igen nagy erővel és hevességgel megtámadták; de a' Kapitán Basának vitéz ellentálása után nagy veszteséggel vissza verettek. — Ez után pedig egynehány nap múlva Bazardszik és Senibazar között Ibrahim Basa nagy sereg Török lovassággal megtámadott egy Orosz sereg osztályt, melly eleség és hadi szer szállítókat fedezett, 's azokon erőt vévén, egynehány száz ökröket, lovakat, és sok hadi szerekkel rakott szekereket nyert zsákmányul. — Egy más tsata is történt Sumlától dél felé Aug. 15-dikén. Ott, a' mint mondják, Rüdiger Generális vezérlése alatt, Eski Stambúl felé nyomult elő egy sereg, olly szándékkal, hogy Huszszein Basa táborát hátulról és oldalról megtámadással fenyegethesse: de ellene küldetvén Halil- és Haszsan-Basa sere-

geikkel, az Oroszokat hosszas tsatázás és kemény viaskodás után hátrálni kényszerítették. Itt az Oroszok holtakban, sebesebben és elfogattakban igen sokat vesztek. Egynehány ágyút is nyertek a' Törökök.

Odeszszából hajón jött Tudósításokból tudjuk már Konstantzinápolyban is, hogy Miklós Tsászár Ő Fge oda érkezett, és hogy onnan csak September közepe felé fog a' táborhoz vissza menni, a' mikorra oda, mind a' Tsászári Testörző sereg, mind pedig Orosz Ország belsejéből egy egész új tábor fog segítségre megérkezni; és hogy addig a' Balkáni hegyeknél semmi nevezetes katonai mozgások nem fognak történni.

Ambár mind-ezek a' hadi tudósítások a' Portára nézve igen megnyugtatók, mindazáltal a' hadi készülétek még nagyobb tüzzel és sebességgel folytattatnak. — A' Sultán azt parantsolta, hogy a' Fővárost békerítő köfaltól bizonyos távolságra árkok és sántzok hányassanak, közbe közbe pedig ágyúzó padok is készíttessenek. Erre mindjárt több ezer munkások oda parantsoltattak, kik két hét óta szakadatlanul sántzokat ásnak és hányanak. Ezek a' sok Sántzolások Daud-Basa felől egész a' Marmora tengeréig kiterjednek, 's a' Fővárost a' száraz felől oltalmazzák.

Új bizonyosságára annak, hogy a' Török Porta az 1826-dikban elkezdett Katonai reformatio óta, még abban is kíván a' többi keresztyén hatalmasságokhoz közelíteni, hogy hadi foglyaival éppen nem bánik most úgy, mint ez előtt. Midőn nem régiben Orosz hadi foglyok hozattak ide, az Austriai Ts. K. Internuncius Báró Ottenfels érettek közbe vette magát, mellyre ezek több hajókon Halki szigetére hordattak által, melly egy az úgy nevezett Printzek Szigetei közül; a' midőn egyszersmind tudtára adat-

ta a' Reis Effen di Báró Ottenfels Urnak, a' Török Tsászár nyilván kijelentett akaratját az elfogattatott ellenség népére nézve, melly az, hogy azokkal kérelve bánjanak, hogy jobb eleséggel tartassanak, szabad ég alatt is járkálhassanak és vallásbeli kötelességeiknek teljesítésében ne akadályoztassanak.

Suleiman Basa, ki Brajla várát ugyan vitézül oltalmazta; de a' hadi tanács ítélete szerént, mégis hibázott abban, hogy a' várat hamarabb feladta, mint kellett volna, Mitiléne Szigetére vitetett számkivettetésbe.

Bosnyák Ország új Kormányozójává Ali Namik Basa neveztetett ki Abdurahmam Basa eddig volt Kormányozó helyébe; a' ki azért, hogy illy fontos körülállások között, okosabban nem tudta magát a' Bosnyákokhoz alkalmaztatni, sőt még pártütésre is adott okot, hivatalából letéttetett, 's hihető szoros számadásra vonatik.

A' Smirnai Kurír írja Konstantzinápolyi levelek szerént, Jul. 26-dikáról hogy ott kevés idő olt a' Török nyelven egy kis Munkátska kereng, mellyet a' Musulmánok nagy helybehagyással olvasnak. Ebben azt mutatja meg az Iró, hogy mivel Móreát Török Ország nem fegyverrel nyerte, hanem azt a' Velenzések alku szerént engedték által Török Orzágnak; Muhamed Vallásával éppen nem ellenkeznék, ha a' Porta azt, az egyesült Hatalmasságok kívánságára szabadságba helyheztetné. — Ezen írás az ide való Idegen Országbeli Követek kezében is forog, és helybehagyást nyer.

### Jóniai Szigetek

Corfu Aug. 21. Az Anglus Követ Stratford-Canning Úr Aug. 8;kán, az Orosz Követ Ribeaupierre Úr Aug. 10-kén ide Corfuba érkeztek, a' hol a' Frantzia Követ Guilleminot

Úr több Hónapok óta várakozik rájuk. A' Conferentziák mindjárt elkezdődtek. Az első Aug. 10-kén Gróf Guilleminotnál, a' második Aug. 21-kén Stratford-Canning Urnál, a' harmadik Aug. 12-kén Ribeaupierre Urnál tartatott. Azóta is — hasonló renddel — minden nap tartatnak.

### Görög Ország.

Aegina Aug. 7-kén (Az Abeille Grecque nevű Görög-Országi Újságból) Ő Excja az Elölülő, a' ki a' mult Jun. 27-kén Porosból ki indulván, az Országnak több részeit béúazta, ma délbe a' Helena nevű Orosz Fregáton visszatért. Az Orosz hajón Görögzászló lobogott annak jeléül, hogy Ő Excja az Elölülő a' Hajón van. Mikor a' szárazra ki lépett, az Aeginai Kormányozó köszöntötte, 's a' nép lármás örömmel fogadta. — Ezen utazásában a' következő heljeken fordult meg Ő Excja: Jun. 28-kán Naupliában 30-kán Monembasiában (a' régi Nápoli di Malvasia) Jul. 2-kán Modonban — a' hol a' Frantzia és Orosz Admirálisokkal 's Anglus Kapitány Campbell Urral öszve jöven Jul. 6-kán Ibrahim Basával hosszú beszélgetést tartottak. — Jul. 8-kán Zanteban — a' hol Admirális Codringtonnal találkozott — Jul. 10-kén Candilában, onnan Calamoban és Calamatában, Jul. 23-kán a' Tripolitzai omladékoknál, Jul. 28-kán Megaraban — a' hol a' Peloponnesus belsejében eső némelly falukat meglátogatott.

A' Tripolitzai hajdani Vár (mellyet a' mint tudva van a' f. E. Februarius Havában Ibrahim Basa midőn onnan eljönne felgyújtatott és öszve lövegett) fel építéséről is gondotkozik az Elölülő Úr.

### Nagy Britannia.

London Aug. 29. A' Király a' jövő telet nem Brightonban hanem Windsorban fogja tölteni. — Aug. 26-kán Conferentziát tartott Gróf Aberdeen a' Külső Minister az Austriai és Spanyol Követekkel. — Clarence Hertzezné a' Mejnigeni Hertzeznét, a' ki Angliából haza tér, Deptfordig elkísérte.

Az Orosz Admirálsi Hajóról még nints tudósítás. Sokan azt hiszik, hogy azt semmi veszedelem sem érte, és Gibráltár felé útját folytatja.

A' Fő Városi kútak és ivóvíz megvizsgálására ki rendelt Biztosság, munkáját levégezte. Vélekedése oda megy ki, hogy tisztább forrást kell keresni, mellyből az Ivó víz vezetessék. Telford Úr van kinevezve, hogy ez eránt planumot készítsen.

Hudson Lowe Úr (a' hajdani Sz. Helenai Kormányozó Napoleon fogsága idejében) Aug. 9-kén Colomboból (Ceylonból) Angliába érkezett. A' Hajót a' szélvész a' Kenti partoknál szinte elsűjjesztette, és kitsibe mult, hogy a' rajta lévők — azok között Hudson Lowe Úr is — a' vízbe nem haltak.

Az Irlandiai Vice-Király (Marquis Anglesea) kevéssel ez előtt számos társaságban Knocklyban (Tipperary) ebédelt. Előbb ellovagolt Maifieldbe, melly 20 (angl.) mértföldre esik Knocklytól, Admirális Pagat és Lord Donoughmore Uraktól kísértetve — és ebédre tértek vissza. Minden tsudálkozik rajta, hogy a' Marquis minden erős kíséző sereg nélkül Tipperaryba mert menni. Ő az első Irlandiai Vice Király, a' ki a' parasztok között, minden fegyveres kíséző sereg nélkül mert megjeleni. — Egyébaránt milyen köz kedvességben áll a' Vice

Király a' nép előtt megtetszik a' következő történetből: Egy *B r e r e t o n* nevű Tisztviselő *N e n a g h* ban (*T i p p e r a r y*) olyan gyűlöletessé tette magát a' lakosok előtt kemény magaviselete által, hogy most az aratás ideje eljövén a' buzáját senki sem akarta „sem pénzért sem szeretetből” learatni; úgy hogy aratót se hogy sem kaphatván, már attól félt, hogy a' gabonája a' szárán rothjad el. A' Vice Király a' ki éppen ott volt, ezt megértvén, kérte *L o r d D u n a l l y* t, hogy a' piaztzon lévő parasztokat az aratásra beszélje reá. A' parasztok kevés vonakodás után tsak ugyan rálettek; de nyilván megmondták, hogy „tsak a' *M a r q u i s A n g l e s e a* eránt való tiszteletből” a' kinek egy szersmind háromszoros *E l j e n t* kiáltottak.

Aug. 23-kán *D u b l i n* ban gyűlést tartott a' Katholikus Egyesület. A' felforgott tárgy a' Politziai rosz rendtartás volt. Iszonyúság a' mit azon szigetben az emberek elkövetnek, különösen az *O r a n g i s t á k* a' nélkül hogy a' Politzia őket megszollitaná. *E n n i s k i l l e n* ben kevés napokkal ez előtt a' *O r a n g i s t á k* a' Város utzáin egész éjtszaka töltött fegyverrel lövöldöztek a' lakosok nagy félelmére — a' nélkül hogy a' Politzia őket megszollította volna. Hasonló történt *T e m p o* ban. — *O c o n n e l Ú r* nem régiben *C o r k* városában léven kinyilatkozatta, hogy az *O r a n g i s t á k* at, ha alább nem hagynak a' Perpatvar kereséssel, ő a' Katholikus Egyesület politziája által elfogja nyomni tudni.

### B r a z i l i a.

*R i o - J a n e i r o* Jun. 18-kán. „Azon félelem, mellybe a' Fő Várost a' Német és Irlandiai Katonaság rendeletlen felzendülése ejtette, megtsendesedett. Ezen felzendülés így eredt. — Jun. 9-kén reggel a' parádé alkalmatosságával egy ka-

tona, a' kire 50 páltza büntetés volt mondva, nem akart elő állani, 's azt kívánta, hogy Hadi törvényszék elibe állíttassék. A' Német katonák már az előtt is zúgtak a' kemény fenyték, különösen pedig a' gyalázatos botozás ellen. A' katonát erővel kellett a' fogságból kivonni. (A' vétsége abban állott, hogy az előtt való estve egy Hadnagyot nem esmert meg és nem tette meg neki a' katonai tiszteletet.) A' Májor az 50 páltzát, ezen nyakasságáért, ötszörösen parantsolta rajta elüttetni. A' 210-ik ütésnél ki állott egy Kapitány; 's kérte a' Majort, hogy ne üttesse tovább. E' meg is lett; de a' katonák mind fel voltak már tűzelve, 's mihelyt a' Parádének vége lett, tsoportosan szaladtak a' Tsászári Palotához (minthogy éppen a' Tsászári Udvarban voltak ör állásra rendelve) fel szóval kiáltozván, hogy nekik panaszszok van. A' Tsászár vissza küldte őket azzal az igérettel, hogy panaszzaikat meg fogja vizgáltatni. E' dél előtt esett. Dél után — fel hevülve az ebédnél ivott tüzes italok által — hirtelen egybe adják magokat, reá rohannak a' Májor házára; a' Májor maga elfutott; a' házat lerontották. — Másnap Jun. 10-kén hozzátsatolták magokat az Irlandusok is — mint egy 260-on — a' Németekhez, és a' Kaszárnyából kijöven elkezdtek pusztítani, gyilkolni. A' körül belől eső Házakat mind kirabolták, és a' ki ellent akart állani levágták. A' pénzes zatskókat a' Kvártély mester szobájába hordták; és ott rajta osztozás közben öszveveszvéen egymást keresztül verték. A' Németek nem vettek részt a' fosztogatásban, a' honnan őket is midőn az elrablott jószágok felosztását ellenzenék, az Irlandusok nagyobb részént kardra hányták. — Délután a' lakosok a' magok oltalmára felfegyverkeztek, és ekkor kezdődött igazán a' mé-

szárlás. A' katonák földig le rontották a' szomszéd kortsmákat, és mindent a' kit tsak tatáltak, meggyilkoltak. A' Négerék ugyan ő közülök is sokakat megöltek. A' Vérontás folyt egész éjtszaka. — Másnap Jun. 11-kén rendes katonaság, a' 12 ik Regiment, ment ellenek és a' Kaszárnyába beszorítván őket elkezdett reájok tüzelni. A' tsata késő ejtszakáig tartott. Az Irlandusok 150 embert vesztek; a' többi másnap reggel megadta magát. A' kiket egyszerre hajókra vittek. A' Németek közül igen kevesen maradtak meg, azokat az Irlandusok leöldösték. — Ugyan ekkor nap másfelől is lázzadás támadt. A' Praia-Vermeilhai Kaszárnyában lévő 1500 Irlandusok fenyegetődni kezdtek, hogy a' Németekhez állanak. A' Városban nem volt annyi katonaság, hogy ellenek állhatott volna. Azért meg kérettettek a' Frantzia és Anglus Hajók Admiralsai (a' Kövelek meg egyezésével) hogy segítségre jönnének. A' Frantzia Admiralis 500 embert küldött Hajós Kapitány Rabaudi Úr vezérlése alatt; — 200 Anglus katona a' Tsászári palotaelébe kiszállott, az Ő Felsége személlye oltalma zására. Jun. 12-kén végre letsendesedett a' lárma; a' katonáktól, kik a' háboruságot szerzették, a' fegyverek elszedettek. — Sok kárt tett a' Polgároknak ezen Zavarodás alatt az, hogy semmi hirdetés hozzájuk nem botsáttatott, hogy tudnák a' dolgot mire vélni. Most mar ki van hirdelve, hogy senkinek sem szabad fegyverrel járni.

#### Hadi Tudósítások.

Odeszsa Aug. 27-kén. Gróf Paskevits - Erivanszky a' Kaukázusi Sereg Fő Vezére Aug. 5-kéről jelenti, hogy Alkalkalak és Gervissy várakat (Ásiában) elfoglalta. Az elsőt Oberster Borodin reá rohanással vette

meg — a' másodikat Oberster Rajeffszky foglalta el. — Ezen Várak elfoglalásáért a' mult Vasárnap (Aug. 24-kén) Te Deum tartott, a' Tsászárnak Tsászárnének és az egész Udvarnak jelenlétében. — Generalis Woronzoff tegnap estve hajóra ült, 's megyen Várna felé, a' hol az Ostromló Seregek Kommandóját által veszi. A' Tsászár és Tsászárné Aug. 26-kán estveli hét órakor hajóra ülven Nikolajeffbe elmentek. A' jövő tsőtörtökön fognak Ő Felségek ide vissza térni.

#### Frantzia Ország.

Páris Aug. 31. A' Bétsi Udvarhoz kinevezett Frantzia Követ Hertzeg Laval-Montmorency tegnap vólt, a' Királynál bútsúzó-audentzián. Ma pedig Vicomte Chateaubriand a' Római Udvarhoz kinevezett Követ nyert Ő Felségénél audentziát.

A' Királyi Hintók Strasburgba előre elmentek. A' Belső és a' Hadi Ministereket Sept. 5-ikére várják Strasburgba.

Alby Várososa oszlopot állít La Peyrouse tiszteletére. Ezen emlékoszlop a' piatzon állittatik által ellenben azon Házzal, mellyben ez a' hires Tengeri utazó a' világra jött.

A' Belső Minister parantsolatjára Képfaragó Lemoyne márványból kifogja faragni a' hires Egyházi-Orator Masilon képét. Ezen Márvány kép Hyeres városában, a' hol Massillon született, fog tartatni.

A' Tudományok Akadémiája, több más jutalom tételek között, 10,000 Frank jutalmat tett fel ezen kérdésre: „Mitsoda befolyása van a' törvényeknek a' közönséges szokásokra, és a' szokásoknak a' törvényekre?” A' kérdés 1830-ik Esztendőre van feltéve.

## Német Ország.

Göttinga Aug. 24-kén. Baró Sartorius Udvari Tanácsos és Professor az Universitásnál, életének 62 esztendejében megholt.

## Magyar Ország.

Nagy Várad Augustus 27-dikén. Városunkhoz egy órányira örvendetes Nemzeti Innep módjára tartatott tegnap előtt Fő Méltóságú Antrodocói Hertzeg Báró Frimont Ő Excellentiájának a' Leopold Tsászár díszes Rendje Nagy Keresztes, a' Vas Korona Rendje első rangú, a' Mária Therézia Katonai Rend közép Keresztes és tíz külföldi Jeles Rendek Nagy Keresztes Vitézzének, Ő Ts. K. Felsege Valóságos Belső Titkos Tanácsosának, Lovasság Generalisának, a' Lombardiai és Velentzei Tartományokban Commandírozó- és az Alsó Olasz Országban fekvő Ts. K. Seregek Fő Hadi Vezérének, Tekintetes Nemes Bihar Vármegye kebelében fekvő 's Királji Donatióval nyert hat Heljségek birtokába a' törvényes szertartás szerint lett bevezettetése Statutiója, Palotán, mint az ajándékozott Jóságok fejévé kineveztetett Heljén.

Nagy vólt a' megjelent Uraságok száma mind a' Papi, mind a' Katonai, mind a' Polgári Rendből, temérdek vólt a' nyert Heljségekből és ezeknek szomszedságából öszve sereglettek sokásága, de mintha mindnyájan érzették vólna hogy az Inneplés annál felségesebb, mennél szebb rend és nagyobb tsendességgel kezdődik, mélj tsendesség lön, a' midön a' Homo Regius Méltóságos Gróf Kis Rhédei Rhédei Lajos Ts. K. Kamarás Úr, a' Leopold Tsászár Rendjének Vitézze és Tettes Beregh Vármegyének Fő Ispáni Administrátora Ország szerte esméretes ékesen Szóllásával

előterjesztette Kedves Hazánkknak a' beli boldogságát, hogy az Isteni Gondviselés oly kegyelmes és bölts Királj Országglása alá rendelte, a' Ki az érdemket megjutalmazván, az által Hiveit ditső Tettekrekre buzdítja, 's belkesíti, továbbá felolvasztatott a' Statutiot rendelő K. Királyi Parantsolat, valamint a' Donatio is, ez Magyar és Oláh nyelvekre is lefordítva. Ezek után a' Homo Regius és a' Káptalanbeli Bizonyság Fő Tisztelendő Kánonak Löffler Ur közbe vévén az Impetrator Ő Excellentiáját nyert Uradalmába bevezették és Földes Uri birtoka jelenségéül az említett Heljségek határairol oda hozatott földből egy egy Marokkal egy ezüst tányérra téve Ő Excellentiájának kezébe - és által - adták. Meljek után a' Homo Regius igen érzékeny elfogódással adta elő azon való örömet, hogy olly különös érdemű és derék férjfiút vagyon szerentséje Uradalmának birtokába behelyheztetni, a' kivel 50 esztendőktől fogva szívés barátságos egybeköttetésben lenni ditsekedhetik. Végre az Impetrator Ő Excellentiája Magyar nyelven, szívre ható módal adott hálát Ő Ts. K. Felsegének, hogy eddig tett Szolgálatjai jutalmát meljekkel már Nevét és Mellyét díszesítette, most azon hat Heljségek ajándékozásával tetézni méltóztatott: Magyar igaz Szívüséggel köszönte meg az egyben sereglett díszes gyülekezetnek megjelenését, úgy szinte a' Homo Regiusnak és Káptalanbeli Bizonyságnak is e' beli fáradozásokat, különösen pedig Méltóságos Gróf Rhédei Lajos Ő Nagyságának, mint fél századtól fogva szakadatlanul hív Barátjának a' most újra tapasztalt szívességét örökös Barátsága ajánlása mellett, egy oly érzékeny kéz szoritással hálálta meg, mélj mindeneket a' Barátság hív megtartására meghatva 's példa gyanánt ösztönözhetett.

Ezeket követte a' több mint két száz személjekre terített pompás ebéd, melynél az Asztalnak fényessége, az ételek Jósága, és a' kiszolgálás pontossága vettek igyekeztek a' Fő Méltóságú Házi Gazdának szívességét és Magyar Vendégszeretetét megbizonyítani. Az Ebéd felett: Az érdemeket jutalmazó Ts. K. Felség', — a' Tsászár és Királyné Ő Felsége, — a' Felséges Korona Örökös Ts. K. Fő Hertzeg, — Hazánk Palatinusa Ő Ts. K. Fő Hertzegsége, — és az egész Uralkodó Ts. K. Ház hosszas Virágzásáért; Nem különben a' statuló Homo Regius és Kaptalanbeli Bizonyosság, az Impetrator Ő Excellentiája és Kedves Élete Párja, 's Albert és Theodóra nagy reménységű két Magzati egészségéért Szíves Eljen kiáltások Dobszó trombiták harsogása és Mozsarak dur-

rogásai között ürittettek a' szivel vidámító Poharak. Azon kívül a' közép Sorsú Szomszédok és Vendégek a' faluban több mint három Száz személjekre terített apróbb asztaloknál vendégeltettek meg. A' Köz Nép számára pedig folyton folyt vidámító bor, mellet a' Haza Jó Attya és az új Földes Úr egészségéért jó kedvel ivott az örömbé merült sokaság. —

A' pénz folyamat September 11-dik; közép ár:

A' Státus' 5p. Centes Obligátzióji	95 3/8
Az 1820 béli sorsosok,	153 3/4
Az 1821-béli hasonlók,	125 1/4
Bétsvárosa 2 1/2 p. Centes Bankó Obligátzióji,	47 3/8 for. keltek, mind Conv.
A' Bank-Aktziák keltek 1000 forinton Conv. Pénzben.	

### T u d o m á n y o s J e l e n t é s .

A' Török Birodalmat a' sok hazafiaktól már régóta ohajtott Austriai Birodalom Stat. Geog. és Hist. Leirása fogja követni, és pedig, ha Novemberi Pesti Vásárra az előfizetési pénz, T. Károlyi István Úrhoz bé fog küldtetni, [a' jövő eszt. Jó'sef napi, ellenkező esetben pedig a' Médardusi Pesti Vásárra, mivel a' munka ki adattatása nagyságához képpent, a' vele ki adandó Austriai Bir. föld abroszszával egygyütt 1100 forintnál többbe kerül, a' honnan önként következik, hogy ha Jó'sef napi Vásárra sem jö bé a' nyomtatásra és föld abrosz kimetszésére szükséges költség, a' munka kéz írásban fog maradni. Egyébaránt azt minden esetre tudtára adom az Olvasó Közönségnek, hogy a' példányok számát az előfizetők számához fogom alkalmaztatni, és előre mondhatom, hogy ezen munkámat az előfizetés árránál, melly a' föld abroszszal egygyütt 2 for. ezüst pénzben, későbbben drágább árron is alig szerezheti meg valaki, mivel azon biztatásra, majd megveszem, ha ki jö, én, mint a' ki az írói tövises pályán már tsak nem két esztendeje, hogy tengődöm, semmit se építek és sok példányokat nem nyomtattatok. — Millyen fog a' munka lenni? erre feleljen meg önnön maga, ha világot láthat; annyit mindazáltal előre jelenthetek, hogy a' Birodalom alkotó részeinek Históriája mind külön adattatik elő, kezdetétől fogva a' legújjabb időkig.

L a s s ú .

Szerkeztető és Kiadó M á r t o n J ó ' s e f , P r o f e s s o r . (Landstrasse Nro 65.)

Nyomtató Haykul Antal. (Obere Bäcker-Strasse Nro. 752.)